

Ανασκόπηση της χρονιάς που φεύγει και μια ματιά στο 2021

*Της Τζούντιθ Γκάρμπερ
Πρέσβειρας των ΗΠΑ στην Κύπρο*

Είναι μια παράδοση που τιμάται αυτή την εποχή να κοιτάζουμε πίσω και να θυμόμαστε τα επιτεύγματα και τις προκλήσεις της περασμένης χρονιάς, και να προσβλέπουμε στη νέα. Πέρυσι αυτή την περίοδο, κανένας μας δεν μπορούσε να προβλέψει τις τεράστιες προκλήσεις και απώλειες που θα έφερνε το 2020. Ωστόσο, το γενικό θέμα που έγραψα πέρυσι ισχύει σήμερα, όσο και πέρυσι: οι Ηνωμένες Πολιτείες βλέπουν την Κυπριακή Δημοκρατία ως αξιόλογο εταίρο και φίλο με τον οποίο μοιραζόμαστε τις αξίες της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της νομιμότητας.

Λόγω αυτών των κοινών πολύτιμων και αμοιβαίων συμφερόντων, οι Αμερικανοί και οι Κύπριοι βρήκαν πολλούς τρόπους να συνεργαστούν και να συνδεθούν το 2020 εν μέσω της παγκόσμιας πανδημίας. Πουθενά δεν ήταν πιο σημαντική αυτή η συνεργασία από την καταπολέμηση του ιού. Σε παγκόσμιο επίπεδο, η κυβέρνηση των ΗΠΑ διέθεσε περισσότερα από 20 δισ. δολάρια για την καταπολέμηση του COVID-19. Εδώ στην Κύπρο, με περηφάνεια επέβλεψα την παροχή χιλιάδων масκών και άλλων εξοπλισμών ατομικής προστασίας για χρήση από εργαζόμενους στον τομέα της υγείας σε τέσσερα δημόσια νοσοκομεία. Καθώς η Ευρώπη και οι Ηνωμένες Πολιτείες αρχίζουν να εμβολιάζουν τους πληθυσμούς τους τους επόμενους μήνες, αναμένω ότι θα συνεχίσουμε να βλέπουμε στενή συνεργασία για την αντιμετώπιση των πτυχών της δημόσιας υγείας αυτής της εξαιρετικά μολυσματικής ασθένειας.

Οι περιορισμοί στο σπίτι και άλλοι περιορισμοί που απαιτούνται λόγω του αυξανόμενου αριθμού περιπτώσεων κορωνοϊού έχουν φέτος επιβαρύνει οικονομικά και κοινωνικά τις Ηνωμένες Πολιτείες και την Κυπριακή Δημοκρατία. Το 2021, αναζητούμε τρόπους βελτίωσης του διμερούς μας εμπορίου και των επενδύσεων. Τόσο οι κυβερνητικοί όσο και οι εταίροι του ιδιωτικού τομέα αναζητούν τρόπους να οικοδομήσουν σε επιτυχημένες συμφωνίες που έχουν συναφθεί με αμερικανικές εταιρείες το 2020 και στους στενούς δεσμούς που έχουμε σε βιομηχανίες, από τραπεζικά θέματα και υπηρεσίες, μέχρι υδρογονάνθρακες και παραγωγή ταινιών.

Η υψηλή αξία που προσδίδουν οι Αμερικανοί και οι Κύπριοι στην τριτοβάθμια εκπαίδευση είναι μια άλλη βασική αξία που μοιραζόμαστε. Πρόσφατα, είχαμε μεγάλο αριθμό μαθητών στην Κύπρο για τις εξετάσεις SAT, μια τυποποιημένη

εξέταση για την αξιολόγηση των μαθητών που επιθυμούν να σπουδάσουν σε αμερικανικά κολέγια. Το EducationUSA βοηθά έναν αριθμό ρεκόρ υποψηφίων στη διαδικασία υποβολής αιτήσεων σε ένα ευρύ φάσμα πανεπιστημίων των ΗΠΑ. Την άνοιξη, ελπίζω να δω πολλούς από αυτούς τους λαμπρούς Κύπριους νέους να σπουδάζουν στην Αμερική. Είναι οι τελευταίοι από ένα μεγάλο αριθμό Κυπρίων ηγετών που έχουν πάει στις ΗΠΑ για τριτοβάθμια εκπαίδευση και χρησιμοποίησαν ό, τι έμαθαν για να εξυπηρετούν τις κοινότητες και τη χώρα τους.

Όταν ο Υπουργός Εξωτερικών Μάικ Πομπέο επισκέφθηκε την Κύπρο τον Σεπτέμβριο, οι Ηνωμένες Πολιτείες υπέγραψαν συμφωνία για συνέχιση και βελτίωση της διμερούς και περιφερειακής μας συνεργασίας για την αντιτρομοκρατία και την ασφάλεια των λιμένων. Το 2021, αναμένουμε να δούμε τις πρώτες ανταλλαγές στο πλαίσιο του Διεθνούς προγράμματος Στρατιωτικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, καθώς και μερικές από τις πρώτες αγορές Αμερικανικών εμπορικών μη θανατηφόρων αμυντικών υλικών.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες συνεχίζουν να υποστηρίζουν τις προσπάθειες επίλυσης της μακροχρόνιας διαίρεσης της Κύπρου. Παραμένω αισιόδοξη ότι τα εμπλεκόμενα μέρη, με την υποστήριξη του ΟΗΕ, θα βρουν έναν τρόπο να ξαναρχίσουν τις συνομιλίες τους και να αναζητήσουν τρόπους για να δημιουργήσουν μια ειρηνική και σταθερή διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία. Μακροπρόθεσμα, το πιο σημαντικό γεγονός που θα μπορούσε να βελτιώσει την ασφάλεια στην Ανατολική Μεσόγειο είναι η λύση του Κυπριακού προβλήματος.

Τον χρονιά που φεύγει χτίσαμε σημαντικά στην ισχυρή βάση των μακροπρόθεσμων αμοιβαίων συμφερόντων μας. Μετά το αποτέλεσμα των εκλογών μας τον Νοέμβριο, αναμένω ότι θα δούμε τεράστια συνέχεια στη διμερή μας σχέση. Υπάρχει ευρεία δικομματική υποστήριξη στις Ηνωμένες Πολιτείες για τη δέσμευσή μας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, για την ανάπτυξη των υδρογονανθράκων προκειμένου να ωφεληθούν όλες οι κοινότητες στην Κύπρο, για την καταπολέμηση της κακοήθους επιρροής της Ρωσίας, της Κίνας και άλλων κρατών που επιδιώκουν αστάθεια, καταπολέμηση του διεθνούς εγκλήματος και τρομοκρατίας, θεσπίζοντας και επιβάλλοντας αυστηρά πρότυπα κατά του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος.

Οι εορτασμοί που παραδοσιακά διοργανώνουμε αυτήν την εποχή επικεντρώνονται στο φως. Είναι η εποχή που πολύ παλιά, οι άνθρωποι γνώριζαν ότι οι μέρες είχαν σταματήσει να μικραίνουν, και ενώ πολλοί σκληροί μήνες του χειμώνα ήταν μπροστά, κάθε νέα μέρα θα έφερνε περισσότερα λεπτά φωτός στη ζωή τους. Ο αριθμός των νέων περιπτώσεων COVID στις Η.Π.Α. και στην Κύπρο μας λέει ότι

υπάρχουν ακόμη μήνες σκληρής δουλειάς, θυσίας και προληπτικών μέτρων για όλους μας. Αλλά πιστεύω ακράδαντα ότι έχουμε κάνει τη στροφή, και καθώς εκατομμύρια άνθρωποι μπορούν να έχουν πρόσβαση στα εμβόλια τους επόμενους μήνες, θα έχουμε πολύ περισσότερους λόγους να γιορτάζουμε παρά να πενθούμε. Ανυπομονώ για ένα έτος κατά το οποίο θα καταπολεμήσουμε αυτόν τον ιό και θα μπορέσουμε να γιορτάσουμε με χαρά και αφθονία τον επόμενο Δεκέμβριο.